
sim. uesonders fur Abwasserkontrollen und zur Verfolgung 
biologischer und sauerstoffverbrauchender Vorgange im 
Wasser ist das neue Verfahren von Bedeutung. Von der Po- 
tentialmessung, die zur Feststellung von Gleichgewichtszu- 
standen dient, unterscheidet sich die Strommessung durch 
den kinetischen Charakter, woraus sich die besondere E;g- 
nung zur Verfolgung schnell verlaufender Vorgange erg'bt. 
AuBer zur Ermittlung des Gehaltes an Sauerstoff und an- 
derer oxyd'erender Substan-en ist die Stromitarkemessung 
zur Beurteilung von Anstrichen und sonst;gen Schutzschkh- 
ten auf Metallen geefgnet. Zur Erganxng sowie zur Kon- 
trolle derartiger Prufverfahren ist d'e leicht durch-ufuh- 
rende photokolorimetrische Feststellung von Spuren geloster 

Metallsalze (bis herunter zu i0 1 
mg) zu empfehlen. 

IU 2071 -es. 
Chemfsch-technologische Beurteilung naturlicher WZsser 

hinsichtlich ihrer AggrePs.vilat auf Eisen und Mangan. Nach 
den Untersuchungen von S c h m a B m a n nls) besitzt ein 
Wasser in der Regel eisenaggressive Eigenschaf ten, wenn bei 
einem p,,=Wert von wen;ger als 7,7 kein Sauerstoff vor- 
handen ist, wenn dcr Sauerstoffgehalt dauernd weniger als 
80°;0 der Sattigung betragt oder wenn rostschutzverhin- 
dernde Kohlensaure vorhanden ist. Fur die Loslkhkeit des 
dreiwertigen Eisens ist bei natiirlichen Wassern die Glei- 
chung Ig [FeOH++]= 1,7-2 p , ,  maljgebend. Die Loslichkeit des 
zweiwertigen Eisens spielt nur in praktisch sauerstoff-freiem 
Wasser eine Rolle. Aus einem naturlichen Wassertrager ge- 
lostes Eisen wird nur in der zweiwert'gen Stufe, also nur 
bei Sauerstoff-Fre;heit, weitertransportiert. Bei der Bcriih- 
rung mit dem Sauerstoff der Luft wird es oxydiert und 
fuhrt infolge der eintretenden Fallungen beim Gebrauch zu 
Storungen. 

Mangan, welches aus dem natiirlichen Wassertrager leich- 
ter als E'sen gelost wird, kann bei schwach saurer Reaktion 
des Wassers auch bei Anwesenheit von Sauerstoff weiter- 
transportiert werden. Es wirkt wie Eisen bei Wasserversor- 
gungen sttirend. [U 2531 -es. 

Unterscheidung unlegierter StPhle durch Funkenprufung. 
Die Unterscheidung von Werks offen durch die be m A+ 
schleifen rnit einer Schmirgelscheibe entstehenden Funken- 
bilder ist oft das einzige Hilfsmittel, uln schnell und mit 
geringem Aufwand gronere Mengen von WerkstofEen zu 
unterscheiden. Die Funkmprufung kann bei unlegierten 
Stahlen mit gutem Erfolg zur angenaherten Bestimmung des 
C-Gehaites benutzt werden. Bei Stahlen m't C-Gchalt'en bis 
0,35O/o konnen noch Abstufungen von 0 05% und bei C-G::hiil- 
ten von 0.35 bis 0 60% solche von 0 1% unterschicden wer- 
den. W. J a n i c h e und K. H. S a u 1") zeigen an Hand von 
Zeichnungen die kennzeichnenden Merkmale der Funkenb'l- 
der von unlegierten Stahlen rnit Gehalten bis 0 6% C so- 
wie den Einflu5 von Si-Mn-Zusiitzen von rd. 1,376. Empfoh- 
len werden Scheiben mittlerer Kornung und nicht zu ge- 
ringer Harte. Der Schleifstein sollte 70 mm Dmr. und 20 mm 

1') H. S ch rn a I3 rn a n n. Schweizer Archiv 14. 169/77 (1948]. 
14) Stahl und Eisen 68, 301/03 (19481 

Breite haben. [U 2801 -E. S.- 

Neue Blicher 
- 

Wieviel wiegt? - Warme, Kraft, Licht. Von E r i c  h 
B e c k e r. Becker & Wrietzner-Verlag, Diisseldorf 1948, je 
32 S. Preis -80 DM je Heft. 

Zwei kleine Heftchen rnit Z thlentafeln, Formeln und Re- 
chenbeispielen zur Gewichtsberechnung, Warmeberechnung, 
Erm'ttlung des Kraftbedarfs und der Belichtungsstarken. 
Die Hefte erheben keinen Ancpwch auf wicsensch7ftl:che 
Exaktheit, werden aber in einfachen Fallen dem Betriebs- 
mann fur Ueberschlagsberechnungen dienlich sein. 

[BB 7081 Roe. 

Nichtmeta1l;sche Werkstoffe. Von Hermann B u r m e i - 
s t e r ,  Band 10 der Lehrbiicher der Feinwerktechnik, hersg. 
v. K. G e h 1 h o f f, C. F. Winfersche Verlagihandlung. 2. Aufl., 
Le:pzig u. Fussen. 1948. 356 S rnit 79 Abb.. 11? Zahlen- 
tafeln und 1 Uebersichtstafel: Preis kart. 1650 DM. 

Als 1943 die 1. Auflage dieses Buches erschien. wurde 
die zusammenfassende, einen raschen Ueberblkk verm:t telnde 
Darstellung begruBt, weil sie mannigfnltige praktische Win- 
weise aus dem re'chen Erfahrungsschatz e;ne? vieloewandten 
Fachmannes enth'elt. Auch die neue. um 30 Seiten erwei- 
terte Auflage wird beim heutigen Buchmangel ihre Freunde 
ifndpn. Vom fachlichen Standpunkte aus mu6 aber bedauert 
werden. daf3 wieder - oder noch - eine unverstandlich 
groDe Zahl Ungenauigkeiten vorhanden sind. Schlimmer ist 
die Tatsache, daB unter dem an s ich erfreu1;cn rekh zitier- 
ten Schirfttum nichts Neues seit dem Erstdruck beriick4ch- 
tigt ist. Wer ein 1948 herausgekommenes Buch dieses Typs 

zur Hand nimmt, darf erwarten, etwas Uber Silicone, iiber 
die Fluorchemie, iiber Polyaddition, uber Schaumstoffe (nicht 
nur uber Kaurit), und ebenso uber die keramischen Titanat- 
Sondermassen mit den extrem hohen, weit uber den Wert 
bei Titandioxyd hinausgehenden DielektriziWskonstanten zu 
finden. Er sucht vergeblich danach. Es gibt glucklicherweise 
seit 1946 wleder deutsche Fachliteratur, und es ist auch drin- 
gend notig, die nicht mehr ganz unzuganglichen auslandi- 
schen, vor allem die amerikanischen Biicher und Zeitschrif- 
ten zu nutzen. Wir haben vie1 nachzuholen; unsere Buch- 
verfasser miissen trotz der Gegenwartsschwierigkeiten diese 
Verpflichtung erkennen. [BB 7091 R. V i e w e g  

UnfallverhUtung 
Sehutzmafinahmen gegen gefahrlichen Ueberdrudr. Re- 

triebe, die mit Kesselwagen oder ortsfesten Behaltern fur 
verdichtete, verflussigte oder unter Druck ge1o;te Gase arbei- 
ton, sollen MaBnahmen treffen, daB in der he'Ben Jahreszeit 
solche Behalter nicht unnotig der Sonnenbestrahlung .us- 
gesetzt und da5 bei fehlender Abschirmung die Behalter 
unter Berieselung oder wiederholter Abkuhlung in kurzeii 
Zeitabstanden mit kaltem Wasser kuhl gehalten werden. 
Zur genauen Einhaltung der S:cherheitsvorschrif ten uber 
Fullen und Entleeren von Kesselwagen gehort, daB vor 
Neufullung festgestellt wird, welcher Stoff zuletzt' im Kersel 
befardert wurde, und daB der Kessel vollstandig entleert 
wurde, bevor mit der Neufullung begonnen wird. Die ge- 
wichtsmaBige Nachprufung der Fullung muB unverzuglich 
nach Beendigung der Fullung vorgenommen werden, wenn 
nicht schon auf der Waage gefullt wird. Fur die Fullung 
gleich groDer Behalter sollte eine Einrichtung geschaffen 
werden, die zwanglaufig eine Ueberfullung verhindert, z. B. 
ein SRucklaufphr vom Spiegel des hoch:tzulassigen Full- 
standes, wodurch die Genauigkeit der Wagung untzrstutzt 
wurde. [UV814] Wi. 

Vorsicht beim Umgang rnit Wachsschmelzen und Losungs- 
mitteln. Drei in kurzen Abstanden erfolgte Brande in Boh- 
nerwachs- und Schuhcremebetrieben haben gezeigt, daB die 
Beteiligten die moglichen Gefahren unterschatzt haben. In 
zwei Betrieben trat wahrend des Schmelzens von unreincm 
Wachs mit Wassereinschliissen plotzliches Ueberschaumen ein, 
wobei das Wachs in die Feuerung des aus einem ehemaligen 
Arbeitsdienstlager stammenden GroBkuchenkessels gelangte. 
Da der Brand leider nicht durch Schaummittel, sondern m't 
Wasser bekampft wurde, verbreitete sich das brennende 
Wachs im ganzen Arbeitsraum, der dadurch vollig aus- 
brannte. 

In einem dritten Betriebe wurde Wachs im Freien in 
einem EisenfaB auf einem gemauerten Bchelfsherd gexhmol- 
Zen, in kleine Kessel von etwa 10 kg Inhart abgefullt und 
durch das Fenster des Betriebyraumes hineingereicht. Laut 
Betriebsanwcisung sollte es dann in einen abgeschlosscnen 
Nebenraum bis atlf etwa 42 bis 45O abkuhlen, dann mit der 
gleichen Menge Losungsmittel verruhrt, gelost werden; da- 
nach wird die Losung wieder in den Arbeltsraum gebracht 
und auf Tischen in Schachteln oder Kilobuchsen abgefullt. 
An einem kalten Tage wurde der Arbei.tsraum durch einen 
eisernen Herd beheizt: der Betriebsinhaber wurde durch zwei 
Besucher in seinem Buro abgehalten, sich wie sonst persiin- 
lich um den Fortgang der Arbeiten zu kummern. Gegen .4r- 
beitsschlufi vereinfachte sich eine Arbeiterin die Arbeit da- 
durch, daB sie den kleinen Kessel mit dem heinen Wachs 
nicht geniigend abkuhlen lien und ihn auch nicht in d m  
Verdunnungs-Nebenraum trug, sondern sich einen Kan'ster 
mit Aceton in den Arbeitsraum holte und daraus dtwa 5 kg 
Aceton in das noch zu heiBe Wachs goB. Nach Aussagen 
einer Mitarbeiterin rauchte sie dabei eine Zigarette. Das 
Losungsmittel verdampfte, die Dampfe verbreiteten sich im 
Arbeitsraurn urd entziindeten sich wahrscheinl'ch an dcr 
brennenden Zigarette oder am Herdfeuer. Es gab eine 3 x -  
plosion, durch die die Arbeiterin todliche Brandwunden 
erlitt. Gegen den Betriebsinhaber wurde ein Skafverfahren 
wegen fahrlassiger Brandstiftung in Tateinheit mit fahr- 
lassiger Totung eingeleitet. Der Unternehmer hatte verab- 
saumt, vor Bebriebsbeginn die Anmeldung bei der Baupolizei 
und beim Gewerbeamt gemaB § 14 der Reichsgewerbeord- 
nung zu bewirken; dadurch war den Behorden die unzulang- 
liche Betriebsstatte unbekannt geblieben, so da5 die noti- 
gen SchutzmaDnahmen n;cht getroffen werden konnten; 
unter Umstanden ware der Betrieb, der zwar lizenziert war, 
in dem Wohnhaus nicht zugelassen worden. Fur solche be- 
triebe sind zu fordern: dichte Betondecke, Schmelzkessel 
mit indirekter Feuerung, besonderer Raum fur den Zusatz 
der feuergefahrlichen Losemittel, gute Entluftung, Aussch?l- 
tung von Ziindquellen. Die Beweisaufnahme ergab, daD dcr 
Brand offensichtlich durch das verbotswidrige Rauchen der 
Arbeiterin verursacht war und nicht durch die unzulang- 
liche Betriebsanlage. Daher erfolgte Freispruch des BE- 
triebsinhabers. [UV 8131 Wi. 
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